2018年什邡市统计局政府信息公开工作年度报告 

　　本年度报告根据《中华人民共和国政府信息公开条例》和《德阳市政府信息公开工作年度报告制度》要求，由什邡市统计局编制。本年度报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日至12月31日止。如对本年度报告有任何疑问，请与什邡市统计局联系（联系电话：0838-8202769，电子邮箱：sfstjj@163.com）。 
　　一、概述 
　　工作机构的设置与调整。按要求成立了局政务公开工作领导小组，由局党组书记、局长任组长，领导小组下设办公室（设在局办公室），负责全局政务公开的日常事务工作，牵头信息工作的采集、审核、公开、发布；完善、重构了信息发布审核流程、审核办法及什邡市统计网站管理制度。
　　人员配备及培训。我局确定专、兼职信息工作人员3人，分别负责政务工作信息、社会经济信息和内外网站信息的搜集、编审、发布和管理工作。组织信息工作业务骨干参加信息工作规范化培训，从“机关信息工作”、“政务信息写作”、“重大和突发事件的应对及网络舆情引导”、“政务网站建设管理和基本要求”、“政务信息的有效传播”等方面接受了全面、深入的培训。 
　　宣传学习及制度建设情况。一是强化目标管理。紧密围绕什邡市委市政府中心工作，深入学习贯彻党的十八大、十九大精神，按照市委、市政府工作部署，围绕依法统计，坚持科学统计，主动适应新常态，服务新常态，深入开展 “两学一做”、“双联双帮”、脱贫攻坚等活动，落实具体措施强化信息工作和政务公开目标管理。制定了什邡市统计局《2018年政务公开工作要点》，明确撰写信息、采用信息的目标任务及考核奖励办法。制定了政务公开工作的主要内容。二是健全制度，强化宣传学习。2018年全局进一步建立完善了信息工作和信息公开定期通报采用信息制度，主要统计数据信息定期发布制度，社会经济信息统计发布制度，统计信息、分析预测预警制度，信息编审、发布责任管理制度。集中组织学习了《中华人民共和国政府信息公开条例》和《德阳市政务公开领导小组办公室关于开展政务公开规范化建设的实施意见》、《关于进一步做好政府信息公开政务公开和政务服务工作的通知》等规定，进一步提升了统计系统信息工作综合服务能力。提升敏锐性，提高信息获取能力；增强免疫性，提高信息辨别能力；结合统计工作实际，提高信息转化能力；充分利用媒介载体，增强统计宣传力；创新工作方法，深入调查研究；充分运用统计资源，提供优质服务。三是按照《政府信息公开条例》和《保密法》的规定，强化主动公开政府统计信息，及时发布《统计公报》，编辑《什邡统计年鉴》，积极满足社会对统计信息的需要。充分利用传统媒体和新媒体加强统计宣传，宣传统计工作，发布统计信息，传播统计文化，特别要加强对社会公众的宣传，让社会公从更多地认识统计、理解统计、支持统计。
　　政府信息平台公开建设情况。进一步提高统计内网系统运行维护质量，做好统计信息系统安全保护工作。完成统计局内网的扩容和提质增效工作，抓好17个镇(街道)、经开区网络的扩容延伸工作，加强各镇(街道)农村经济信息系统建设工作，推进投资、县卡、乡卡资料的联网直报工作，做好“数据仓库”推广应用。同时加强部门统计合作和信息共享。为推动统计“四大工程”建设加快了步伐，为我市系统内加快信息宣传资源流动和提高信息工作质量，提供了保障。进一步了解公众社会需求，满足社会各阶层的个体服务，主动让统计工作进入社会公众监督，提高工作效率和统计工作质量。 
　　二、主动公开政府信息情况 
　　我局结合统计工作实际，采取多种渠道、多种方式向社会广泛公开，主要采用以下信息公开形式：一是依托统计局门户网站，推进信息公开建设。把网站列为公开信息的重要途径，开设了信息公开专栏，将相关信息逐一上网发布；二是有效发挥报纸、内部快报等新闻媒体的作用，让部门、社会通过不同渠道获取统计信息。主要是不定期依托《今日什邡》、《什邡统计》、《领导参阅》、《工业快报》、《投资快报》、《社会消费品零售额快报》、《统计月报》、《统计年鉴》等方式，对外、对内宣传和发布统计信息；三是通过政府公报不定期对外发布统计信息。 
　　本局2018年全年通过政府信息网主动公开公布的信息101条。重点公开内容：公开了全局围绕什邡市委、市政府工作目标完成情况、重要工作动态、统计数据等重点工作情况。 
　　三、政府信息依申请公开情况 
　　2018年我局未收到群众申请公开政府信息的申请。 
　　四、政府信息公开的收费及减免情况 
　　我局不涉及收费情况。 
　　五、因政府信息公开申请行政复议、提出行政诉讼的情况 
　　2018年，我局未发生投诉、行政复议和行政诉讼案件。
　　六、存在问题及改进措施 
　　2018年度我局信息公开工作虽然取得了一定成绩，但仍需要不断完善和强化管理。结合本单位职能工作，不断提高信息公开服务质量，力争在以下三方面取得创新突破。一是进一步强化信息的及时性、准确性、全面性，更好地为党政领导和社会各界提供可靠的经济运行预测预警分析和信息服务。二是进一步拓宽与社会公众交流的平台和渠道，加大政府公众信息网、什邡市统计信息网和什邡主流媒体的公开信息发布数量和频率，自觉接受社会公众对统计工作、统计数据的监督。三是进一步创新统计数据信息服务方式，运用什邡市统计信息网、及时掌握社会公众统计信息需求，强化交流互动机制，更方便、快捷地为社会公众服务，提高统计工作效率。 
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